

黑胶老唱片和油印老剧本：

珍藏琼剧百年记忆

文\海南日报记者 陈蔚林

一把古旧藤椅，一缕温暖阳光；一台老式唱片机，一张黑胶琼剧唱片。手里握着发黄卷边的油印剧本，不知不觉地就沉沉睡了过去……我想，这应该是许多琼剧老戏迷梦寐以求的午后时光。你听，针尖吱吱划过胶面，微风沙沙翻动书页，如泣如诉的唱腔词段便随之跨越百年历史，带着满身的沧桑和风尘而来，轻轻依着你将无数个动人的故事讲述。

在海南省收藏家协会顾问何云强家中，收藏着多本民国时期的油印琼剧剧本以及1950年代的黑胶琼剧唱片，其中不少已经成为孤本，在民间绝迹。

油印剧本中的“文明戏”

著名琼剧作曲家吴梅告诉记者，在这些剧本和唱片诞生之时，以自娱自乐为目的的业余琼剧团体还不似今日遍地开花，人们若要观戏，需得请来由名伶集中组成的私人专业戏班，或是到戏院统一购票等候开场。因此，尽管时近百年，可许多年过耄耋的老戏迷还能屈指数到：琼汉年班、根元顺莲班、国民乐班、明新剧团、新国民班等名声响亮的专业戏班，也能忆起在这些戏班的“台柱子”——郑长和、吴桂成、陈俊彩等琼剧表演艺术家在戏台之上的一板一眼、一颦一笑。民国初期，远在祖国南疆的海南岛似一叶飘零，在社会变革产生的巨大风浪中动荡流离，各个大小剧团演停停、停停演，可谓度日如年。直至民国八年（1919年），国民革命军渡琼，海南经济社会发展稍有起色，一度萧条甚至濒临消失的民间戏事才随之重获新生。

值得一提的是，彼时“五四”运动风起云涌，改良与革命的呼声此起彼落，国民革命军的到来也让此风潮涌向海南。“刚刚从清末走来的琼剧，面对着这样动荡的局势和变革的时代，及时地做出了选择——试图移风易俗，开一代琼剧之新风。这个选择就是我们所说的‘文明戏’。”谈话间，戏曲文化学者、国家一级编剧邢纪元引出了一个关键概念——“文明戏”。“蓬勃兴起的‘文明戏’，因为对应着新文化运动的洪流，所以它所宣传、崇尚的，也恰是新文化运动所提倡、鼓吹的。”

邢纪元特别提醒，在“文明戏”发展过程中，我们不能忘记这样一个人——吴发凤。这位从民间走向艺坛的琼剧编剧艺术家，通过所改编、创作并搬上舞台的一出又一出剧目，引导着“文明戏”的潮流蓬勃向前。何云强所收藏的《苦凤莺怜》、《大义灭亲》等油印琼剧剧本中，不少就出自吴发凤本人亲笔所书，其中笔墨交错，依稀可见作者数易其稿、用心极细。

邢纪元在撰写《海南历史文化大系·文学卷·海南琼剧史略》时曾经做过统计，吴发凤一生改编、创作的戏曲剧本不少于100种，其所涉及的题材，所反映的内容，都离不开青年男女追求自由的婚姻爱情，离不开人民大众轰轰烈烈的爱国救亡的伟大斗争，点明和引领了“文明戏”的主旋律、大潮流。



黑胶唱片纪录了琼剧改革

“许多人说，琼剧艺术源自于民间、发展于民间，或因其演出市场主要是在农村、墟镇，服务对象也主要是农民、小市民。但我认为，若无吴发凤这样的‘琼剧文人’，没有‘文明戏’这段轰轰烈烈的琼剧改革，琼剧就不可能发展为今日盛况。”吴梅颇有感慨，尽管随着时代变迁，“文明戏”如今在舞台上已经鲜少有人演出，但吴发凤及其志同道合之友对改造“土戏”粗糙豪放的内容、曲调和表演形式所作出的努力，应当被载入琼剧史册。

其实，在“文明戏”诞生之前，或说在吴发凤开始动笔改编和创作“文明戏”之前，琼剧都还不能称之为“琼剧”，而被称作“土戏”。如吴梅所说，我们可以从《海南岛志》窥得凭据——“清康（熙）乾（隆）间，土剧班最盛行。浸淫全岛，妇孺老少，几无不识唱土剧。”尽管清朝时期，民间戏事风靡海南岛内各地，但官方仍无“琼剧”概念记载流传。吴梅认为，“琼剧”概念真正深入人心，源自于民国十一年（1922年）“琼崖优伶界工会”及“琼崖土戏

改良社”的依次成立。这批在革命先驱徐成章、王文明的倡导下的琼剧名伶组成团体，态度鲜明地亮出了反对旧文化、提倡新文化、宣传科学、改良土戏的旗帜，完成了“土戏”到“琼剧”的华丽转身。

凭两个社团组织之力，如何推动琼剧之变革？原来，经他们之手改编、创作的“文明戏”大多情节动人、人物性格鲜明、唱腔词段推陈出新，因此贴近百姓生活而广受推崇，其成员手写而成的剧本常常经过油印后直接送往各个剧团供他们排演推广。

细观何云强收藏的《苦凤莺怜》、《大义灭亲》、《搜书院》等油印琼剧剧本，我们能够发现，此类剧本大多以手书方式成稿，对人物、唱腔、唱词、动作乃至舞美设计均有细致表现，间或还穿插着人物造型、舞台布景等简笔画供读者、演员参考模仿。黑胶琼剧唱片的问世更让琼剧教学从舞台走进生活，让演员无时无处都可学习，自此几乎彻底改变了“土戏”教学时口口相传或仅以唱词相传的方式，为琼剧的系

统传承亦起到重要作用。

然而，由于受到印刷技术限制，当年的油印琼剧剧本生产数量极其有限，除了供专业剧团教学所用，普通百姓很难购得阅读或收藏，因此流传范围也十分有限。吴梅近些年一直致力于梳理琼剧发展历史，而他所收藏有的油印琼剧剧本也不过零星数本，还被他用塑料膜层层严实地包裹着，轻易不肯示人。

“我真想看看实物，因为这些珍贵的史料记载了琼剧发展的一个重要时期。”当吴梅翻看记者带去的剧本、唱片照片，并听说这几张唱片还能正常播放时几乎爱不释手，眼里流露光彩，“我想，所有做琼剧研究工作的人，都想拥有这些史料。”



挽救百年琼剧的美好记忆

“有关‘文明戏’的那段历史在当下青年看来，已经太过遥远。如果没有史料佐证，或许将随时间慢慢淡出人们的记忆。”为了挽救几近遗失的美好，多年以来，何云强等人或寻觅于古玩商铺、杂货地摊，或奔走于海南乡土村寨之间，深入到琼剧老演员、老戏迷家中“寻宝”，终于一件件将散落民间的古老琼剧剧本、唱片等珍贵史料收集起来。许多时候，史料的原主并不舍拱手让出，何云强等人只得动之以情、晓之以理，并作出承诺将以更专业的收藏方式让此类宝贝得以世代相传，原主人再三叮嘱后才依依不舍地将守护半生的史料交出。

用“守护”一词并不夸张。经历十年“文革”重创，原本受技术手段和传播范围所限而面世数量不过百余件的琼剧剧

本、黑胶唱片所剩寥寥无几，其中大多都已成为这世上的孤本、孤品，其收藏价值可想而知。何云强还记得，手中有几张唱片就是原主在“文革”时期将其用厚重衣物包裹后沉入水沟藏匿，才得以留存至今，不舍易主是人之常情。

“但大多数时候，我们都能要到想要的东西。毕竟，我们收藏这些史料与他们的心愿是相通的——不能让百年琼剧丢了魂。”何云强告诉记者，原本，他与同事的收藏范围并不广，例如琼剧剧本，就仅限于情节、人物、唱词、唱腔还有舞台动作一目了然的完整剧本。而如今，他们已将收藏的范围扩展到教材本、手抄本、故事本等，“这样将更有利于扩充琼剧史料，梳理琼剧发展脉络，将琼剧历史完整立体地呈现到大家面前。”



1950年代的琼剧剧本和黑胶琼剧唱片。（本版照片均由原中倩 摄）